
문제 풀이 과제

1. (−64x3y4)× ÷ 4x2y3 = −4x2y 의 안에 알

맞은 식을 써 넣어라. [배점 5, 상하 ]
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.해설

2. −2(2x− y− +4)− 4y = −2x− 4y− 8 일 때,

안에 알맞은 식을 구하여라.

[배점 5, 상하 ]
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.. x− y
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양변에 4y 를 더하면

−2(2x− y − + 4) = −2x− 8

∴ 2x− y − + 4 = x+ 4

∴ = x− y

.해설

3. a3 = 2 일 때,
a9 + 1

a9

a9 − 1
a9

의 값을 구하여라.

[배점 5, 상하 ]
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을 간단히 하면
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=
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a3 = 2 이므로

a18 = (a3)6 = 26 = 64

따라서 a18 = 64 를 대입하여 식의 값을 구하면
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.해설

4. a−3 =
1

2
이고,

a−3

a
= paq 일 때, p + q 의 값을 구하

여라. [배점 5, 상하 ]
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5. a =
1

22x−1
, b =

1

3x
일 때, 12x 을 a, b 를 사용한 식으

로 나타내어라. [배점 5, 상하 ]
..
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6.
Å
164 + 411

84 + 49

ã2
의값을 2의거듭제곱으로나타내어라.

[배점 5, 상하 ]
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7. 32009 + 72009 을 10 으로 나눈 나머지를 구하여라.

[배점 6, 상중 ]
..
.. 0

..

3, 32, 33, 34, · · · 을 10 으로 나눈 나머지는

3, 9, 7, 1, · · · 과 같이 반복되고,
7, 72, 73, 74, · · · 을 10 으로 나눈 나머지는

7, 9, 3, 1, · · · 과 같이 반복된다.
2009 = 4× 502+ 1 이므로 32009 을 10 으로 나눈

나머지는 3 을 10 으로 나눈 나머지 3과 같고,
72009 을 10 으로 나눈 나머지는 7 을 10 으로 나눈

나머지 7 과 같다.

따라서 32009+72009 을 10으로나누면 3+7 = 10

에서 나머지는 0 이다.

.해설

8. 자연수 n 을 7 로 나눈 나머지를 f(n) 이라 정의할 때,

f(812 × 2518) 의 값을 구하여라. [배점 6, 상중 ]
..
.. 1

..

812 × 2518 = (23)12 × (52)18 = 236 × 536 = 1036

이므로 f(812 × 2518) = f(1036)

10 을 7 로 나눈 나머지는 3 이므로 1036 를 7 로

나눈 나머지는 336 = (32)18 = 918 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 9 를 7 로 나눈 나머지는 2 이므로 918 을 7

로 나눈 나머지는 218 = (23)6 = 86 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 8 을 7 로 나눈 나머지는 1 이므로 86 을 7 로

나눈 나머지는 16 을 7 로 나눈 나머지와 같다.

따라서 1036 를 7 로 나눈 나머지는 1,
즉 f(1036) = 1

.해설
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9. 자연수 n 을 7 로 나눈 나머지를 f(n) 이라 정의할 때,

f(812 × 2518) 의 값을 구하여라. [배점 6, 상중 ]
..
.. 1

..

812 × 2518 = (23)12 × (52)18 = 236 × 536 = 1036

이므로 f(812 × 2518) = f(1036)

10 을 7 로 나눈 나머지는 3 이므로 1036 를 7 로

나눈 나머지는 336 = (32)18 = 918 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 9 를 7 로 나눈 나머지는 2 이므로 918 을 7

로 나눈 나머지는 218 = (23)6 = 86 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 8 을 7 로 나눈 나머지는 1 이므로 86 을 7 로

나눈 나머지는 16 을 7 로 나눈 나머지와 같다.

따라서 1036 를 7 로 나눈 나머지는 1,
즉 f(1036) = 1

.해설

10. 이진법으로 10 자리의 수는 십진법으로 나타내면 x

자리의 숫자 또는 y 자리의 숫자이다. (단, x < y) 이
때, yx 의 일의 자리의 숫자를 구하여라.

[배점 6, 상중 ]
..
.. 4

..

이진법으로 10 자리의 수를 a 라 하면

29 ≤ a ≤ 210 − 1

한 편, 29 과 210 − 1 의 자릿수는 같다.

210 = 1024 이므로 1× 103 < 210 < 1.1× 103

103, 1.1× 103 은 모두 4 자리의 수이므로 210 과

210 − 1 은 4 자리의 수이다.

또,
103

2
< 29 <

1.1× 103

2
에서

5× 102 < 29 < 0.55× 103

따라서 29 은 3 자리의 수이다.

그러므로 이진법으로 10 자리의 수는 십진법으로

나타내면 3 자리 또는 4 자리의 수이다.

∴ x = 3, y = 4

따라서 yx = 43 = 64 이므로 일의 자리의 숫자는

4 이다.

.해설
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11. 자연수 n 에 대하여 2n, 3n, 4n, 5n 각각의 일의 자리
숫자의합을 f(n)이라정의하고, g(n) = 1×2×· · ·×n

이라 정의할 때, f(g(1)) + f(g(2)) + f(g(3)) + · · · +
f(g(100)) 의 값을 구하여라. [배점 6, 상중 ]

..

.. 1808

..

2n 의 일의 자리 숫자는 2, 4, 8, 6 이 반복되고
3n 의 일의 자리 숫자는 3, 9, 7, 1 이 반복되고
4n 의 일의 자리 숫자는 4, 6 이 반복되고
5n 의 일의 자리 숫자는 5 이다.

g(1), g(2), g(3), · · · 는 각각 1, 2, 6, 24, 120, 720,
· · · 에서 보듯이 g(4) 부터는 모두 4 의 배수이다.

따라서

f(g(1)) = 2 + 3 + 4 + 5 = 14

f(g(2)) = 4 + 9 + 6 + 5 = 24

f(g(3)) = 4 + 9 + 6 + 5 = 24

f(g(4)) = f(g(5)) = f(g(6)) = · · · = f(g(100))

= 6 + 1 + 6 + 5 = 18

∴ f(g(1)) + f(g(2)) + f(g(3)) + · · ·+ f(g(100))

= 14 + 24 + 24 + 18×97 = 1808

.해설

12. 33(3)
4

의 일의 자리의 숫자를 구하여라.

[배점 6, 상중 ]
..
.. 7

..

3 의 거듭제곱의 일의 자리의 숫자는 3, 9, 7, 1

이 계속 반복된다. 33
(3)4

= 33
81

에서 381 의 일의

자리의 숫자는 81 = 4× 20 + 1 이므로 3 이다.

x = 381 일 때, 3x 의 일의 자리의 숫자는 33 의 일

의 자리의 숫자와 같으므로 33
(3)4

= 33
81

의 일의

자리의 숫자는 3 = 4× 0 + 3 이므로 7 이다.

.해설
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